
Τελειώνοντας για σήμερα θα παρακαλούσα να σημειώσετε στο ημερολόγιό σας τρεις εκδηλώ-
σεις των «Ημερών Ρεθύμνου 2018», που είναι πιθανόν να σας ενδιαφέρουν:
• Τη Δευτέρα 8 Οκτωβρίου στις 6.00 μ.μ., με αφετηρία την πλατεία του Άγνωστου Στρατιώτη, 
θα πραγματοποιήσουμε την ξενάγηση «Ανιχνεύοντας τη ρεθεμνιώτικη διατροφική ιστο-
ρία». Αμέσως μετά, στις 7.00, θα γίνει στην Αποβάθρα, μπροστά στο Παλιό Λιμάνι, η παρουσί-
αση του βιβλίου μας «Η τροφή του Ρεθύμνου. Διατροφικές συνήθειες και γευστικές μνή-
μες». Θα το παρουσιάσουν η αρχαιολόγος-ιστορικός της ελληνικής διατροφής Μαριάννα Κα-
βρουλάκη και η ιδιοκτήτρια του εστιατορίου «Αυλή» Κατερίνα Ξεκάλου. Η εκδήλωση θα 
κλείσει με την προβολή μου «Τα παραλειπόμενα του βιβλίου Η Τροφή του Ρεθύμνου». Αν ο και-
ρός είναι κακός, η εκδήλωση θα πραγματοποιηθεί στο Σπίτι του Πολιτισμού.
• Το Σάββατο 13 Οκτωβρίου στις 7.00 μ.μ. θα πραγματοποιήσουμε την εκδήλωση «Μια βρα-
διά στο Σχολείο της κυρίας Αμαλίας». Ομιλητές θα είναι ο υπογραφόμενος, η Κατερίνα Τσα-
κάλη και η Εύα Περπυράκη. Κατά τη διάρκεια των ομιλιών θα υπάρχει προβολή διαφανειών 
από την εξηντάχρονη ιστορία του Σχολείου.
• Τέλος, τη Δευτέρα 22 Οκτωβρίου στις 6.00 μ.μ., με αφετηρία και πάλι την πλατεία του Άγνω-
στου Στρατιώτη, θα εμψυχώσουμε μια νέα ιστορική περιήγηση, με τον τίτλο «Ψηφίδες από 
την ιστορία του ρεθεμνιώτικου χιούμορ». Θα ακολουθήσει στις 7.30 μ.μ. προβολή και ανά-
γνωση ιστορικών ανεκδότων στο Ιστορικό και Λαογραφικό Μουσείο Ρεθύμνης. Σε περίπτωση 
κακοκαιρίας η ξενάγηση θα πραγματοποιηθεί σε χρόνο που θα ανακοινωθεί στα ΜΜΕ ενώ η 

εκδήλωση θα πραγματοποιηθεί κανονικά στο Μουσείο. 
Θα είναι χαρά μας να σας έχουμε κοντά μας, όχι μόνο για να παρακολουθήσετε τις εκδηλώσεις αυτές, όπως και όλες των 
«Ημερών Ρεθύμνου 2018», αλλά και για να τις εμπλουτίσετε με τις δικές σας εμπειρίες.

 * Ο Χάρης Στρατιδάκης είναι Δρ Παιδαγωγικής-Ιστορικός Ερευνητής-Συγγραφέας
 strharis@yahoo.gr, 2831055031

Λιμάνι: η «μάνα» 
του ρεθεμνιώτι-
κου τρόμου Ι. Στις 
πλάκες του βενε-
τσιάνικου λιμανιού 
σημειώθηκαν με-
ρικές από τις τρο-
μακτικότερες σκη-
νές στην ιστο-
ρία του Ρεθύμνου. 
Από εδώ αναχω-

ρούσαν, κατά τη Βενετοκρατία, για την αγγαρεία της θάλασ-
σας, οι «κατεργάρηδες», οι κληρωνόμενοι, δηλαδή, ως κωπηλά-
τες στις γαλέρες (< μεσαιων. κάτεργον = μεγάλο πλοίο). Από αυ-
τούς, ελάχιστοι επέστρεφαν, και μάλιστα υγιείς. Κι ακόμα, στις 10 
Οκτωβρίου 1646, μετά την εισβολή των οθωμανικών στρατευ-
μάτων στην πόλη, εξαπολύθηκε εδώ γενικευμένη σφαγή. Εκα-
τοντάδες Ρεθεμνιώτες, στους οποίους είχε προαναγγελθεί ότι η 
είσοδος στη Φορτέτζα ήταν απαγορευμένη, κατέφυγαν στο λι-
μάνι, προσπαθώντας να βρουν μια θέση στα λιγοστά πλεούμε-
να που ελλιμενίζονταν ακόμη εδώ. Τα οθωμανικά στρατεύματα, 
όμως, τους πρόλαβαν κι επακολούθησε γενικευμένη σφαγή. Οι 
λίγοι Ρεθεμνιώτες που σώθηκαν, αναζήτησαν τη σωτηρία τους 
στο φρούριο, η ανατολική πύλη του οποίου άνοιξε, τελικά, για 
λίγο και γι’ αυτούς.

Τρομοκρατημέ-
νοι και εξαθλιω-
μένοι στο πλα-
κάδο της Προκυ-
μαίας. Στα σκα-
λιά της Αποβά-
θρας και στο πλα-
κάδο της Προκυ-
μαίας διαδραμα-
τίστηκαν, κατά 
την τρίτη δεκαε-
τία του 20ού αιώ-

να, σκηνές ατελείωτου πόνου. Στις αρχές Αυγούστου του 1922 έφτα-
σαν οι πρώτοι 170 πρόσφυγες που είχαν αναχωρήσει από τον Πό-
ντο λίγο πριν την Καταστροφή. Ακολούθησε, στα τέλη Σεπτεμβρί-
ου, το υπερωκεάνειο «Πατρίς» με άλλους 2.800, ενώ, τον Οκτώβριο 
του 1924, με την ανταλλαγή των πληθυσμών, έφτασαν με το πλοίο 
«Αντιγόνη» 400 ανταλλαγέντες και τον Δεκέμβριο άλλοι 1200. Άλλοι 
900 πρόσφυγες, οι οποίοι ήρθαν από το Ικόνιο τον Φεβρουάριο του 
1925 με το πλοίο «Σπέτσαι», αναχώρησαν οδικά για το Ηράκλειο. 
Το πρώτο πιάτο φαγητού και η πρώτη κουβέρτα προσφέρθηκε σε 
όλους από τις κυρίες του Λυκείου των Ελληνίδων και του Συλλόγου 
Κυριών Ρεθύμνης. Άλλοι 3.500 ήταν και οι Ρεθύμνιοι μουσουλμάνοι 
που προσφυγοποιήθηκαν αναγκαστικά στη συνέχεια, μετοικώντας 
στα μικρασιατικά παράλια.

Το οικονομικό κραχ δεν άφησε τίπο-
τα όρθιο... Τα κτήρια της Προκυμαίας 
στέγαζαν τα παραδοσιακά μεγαλεμπο-
ρικά καταστήματα του Ρεθύμνου, εξαιτί-
ας της δυνατότητας διπλής εισόδου και 
εξόδου που προσέφεραν. Από εδώ πραγ-
ματοποιούνταν οι φορτοεκφορτώσεις 
των εμπορευμάτων, αφού η μεταφορά 
τους από και προς το λιμάνι και τα αρό-
δο σταματημένα πλοία ήταν σχετικά εύ-
κολη. Μεγαλέμποροι διετέλεσαν, μεταξύ 
άλλων, οι: Γαγάνηδες, Δετοράκις Ι., Δραν-

δάκης Ν., Ζακάκηδες, Ζαχαριουδάκης Κ., Καλογέννητος Ν., Καούνης Ε., Κουτσουράκης 
Μ., Λαμεράκης Γ., Μαρκαντωνάκης Ν., Μαυρατζάς Μ., Μοάτσηδες, Μουμτζής Ι., Μου-
σούρος Μ., Μουσταφάκη Αφοί, Μυλωνάκηδες, Ορφανουδάκηδες, Πετυχάκηδες, Σα-
ουνάτσηδες, Σελιανάκης Β., Σκορδίληδες, Σκουλούδης Μ., Σταθάκης Ν., Σωτήρχος Ν., 
Τζιφάκης, Τσιριντάνης Δ., Τσιτσεκάκης Χ., Φραγκιάς Ε., Χαμαράκης Ε., Χατζημπεκυρά-
κης Τ., Χοτζάκης Φ. Η παγκόσμια οικονομική κρίση του 1929 και η χρεοκοπία του ελλη-
νικού κράτους, το 1932, προκάλεσαν αλυσιδωτές χρεοκοπίες και στους Ρεθεμνιώτες 
μεγαλεμπόρους, ενώ δεν έλειψαν και οι περιπτώσεις αυτοκτονιών.

Ο ζόφος των Πεζοναυτών και του 
Γ’ Ελληνικού Πολιτισμού. Στο μέ-
σον της Προκυμαίας, κάτω από το Πα-
λιό Δημαρχείο, στο στενό της Χαλά-
στρας (σημερινή οδός Μελιδόνη), ζω-
ντανεύει στη μνήμη μια από τις πλέον 
ζοφερές περιόδους της ελληνικής πο-
λιτικής ιστορίας, που έμεινε γνωστή ως 
«Εποχή των Πεζοναυτών». Ήταν μετά 
τις εκλογές του 1920, όταν στο νησί εί-
χαν σταλεί μεγάλες στρατιωτικές δυνά-
μεις με σκοπό να συλλαμβάνουν τους 

ανυπότακτους και να τρομοκρατούν τους πολιτικούς αντιπάλους της κυβέρνησης -δηλαδή, 
τους οπαδούς του Ελευθερίου Βενιζέλου. Κάτω από το Δημαρχείο, στο οινοπνευματοποιεί-
ο-καφενείο του Σπανουδάκη, διεξήχθησαν τότε δυο εντυπωσιακές πράξεις αντίστασης, που 
αναπτέρωσαν το ηθικό των Ρεθεμνιωτών ή τουλάχιστον όσων από αυτούς ήταν Βενιζελικοί. 
Ήταν σ’ αυτό το ύψος της Προκυμαίας, απέναντι από το Δημαρχείο, που πολύ αργότερα, τον 
Νοέμβριο του 1936, στήθηκε η αψίδα και η εξέδρα υποδοχής του εμπνευστή του Γ’ ελληνι-
κού πολιτισμού, δικτάτορα Ιωάννη Μεταξά. Η συμμετοχή των Ρεθεμνιωτών ήταν, βέβαια, 
πάνδημη, αφού, ουσιαστικά, ήταν παραπάνω κι από υποχρεωτική!

Τα κακά νέα δεν αργούν να 
μαθευτούν. Οι πόλεις της 
Κρήτης επικοινωνούσαν με-
ταξύ τους τηλεγραφικά μέσω 
υποθαλάσσιων καλωδίων της 
αγγλικής εταιρείας Eastern 
Telegraph Company, η οποία, 
από το 1871, είχε συνδέσει 
την Κρήτη με τη Ρόδο και τη 
Μικρά Ασία και, από το 1873, 
με την Αλεξάνδρεια, τα Επτά-
νησα και την Ιταλία. Τα καλώ-

δια του Ρεθύμνου ποντίζονταν έξω από κτήριο, το οποίο υφίσταται και σήμε-
ρα, στον Κουμπέ. Από εκεί, συνέχιζαν εναερίως μέχρι το Αγγλικό Τηλεγραφείο, 
μέσα στο Ρέθυμνο, το οποίο στεγαζόταν στο Σεράι του Ιζέτ πασά, κτήριο που 
αγοράστηκε αργότερα από τον Βασίλειο Δρανδάκη και σήμερα κατοικείται από 
τον γιο του Γεώργιο. Από εδώ, λοιπόν, είχαν διαδοθεί στο Ρέθυμνο ειδήσεις, από 
τις πιο ευχάριστες μέχρι τις πιο φρικιαστικές, όπως η υποχώρηση μέχρι τη Λα-
μία των ελληνικών στρατιωτικών δυνάμεων στον Ελληνοτουρκικό Πόλεμο του 
1897 και η κατάρρευση του μικρασιατικού μετώπου στις 13 Αυγούστου 1922.

Νεκροί, συλληφθέντες, βα-
σανισθέντες... Η πορεία μας 
συνεχίζεται μέσω των οδών 
Γραμβούσας και Αρκαδίου. 
Στο μέσον της τελευταίας 
και στο ύψος της συμβολής 
της με την οδό Μουσούρου, 
βρίσκεται το κτήριο από το 
οποίο ξεκίνησε, ουσιαστικά, ο 
Εμφύλιος Πόλεμος στο Ρέθυ-

μνο. Σ’ αυτό το κτήριο στεγαζόταν, τότε, το ξενοδοχείο «Αχίλλειον» του Ευάγγελου Ψυ-
χαράκη. Στις 5 Δεκεμβρίου του 1944, αντάρτες της Εθνικής Οργάνωσης Ρεθύμνης έκα-
ναν μπλόκο στα δωμάτια όπου διέμεναν μέλη της Παγκρήτιας Επιτροπής του Εθνικού 
Απελευθερωτικού Μετώπου και του Παγκρήτιου Συμβουλίου της Ενιαίας Πανελλαδι-
κής Οργάνωσης Νέων. Δεν συνέλαβαν τους παρευρισκόμενους, αλλά ερεύνησαν και 
πήραν τα αρχεία τους. Στη συνέχεια, τα πράγματα εκτραχύνθηκαν τόσο, ώστε, συνο-
λικά στα Δεκεμβριανά και στα Γεναριανά, να σκοτωθούν 27 Ρεθεμνιώτες, να βασανι-
στούν πολλοί άλλοι και να συλληφθούν και να ταλαιπωρηθούν περισσότεροι από 150.

Πλανεύτρα θάλασσα ΙΙ. Περπατώντας στην 
Προκυμαία Ελευθερίου Βενιζέλου, θυμόμα-
στε ότι, παλιότερα, η θάλασσα έφτανε ελάχι-
στα μέτρα μακριά από τα οικήματα. Τα ισό-
γεια των καταστημάτων διανοίγονταν από 
την ορμή της -πιο γνωστή, η περίπτωση της 
λαδαποθήκης του Χριστόφορου Χαμαρά-
κη, οπότε πολλοί Ρεθεμνιώτες δεν σταμα-
τούσαν να μαζεύουν λάδι με τους κουβάδες 
από την επιφάνειά της, όταν είχε πια ηρεμή-
σει. Θυμόμαστε, βέβαια, και τις χιλιάδες των 

Ρεθεμνιωτών, αλλά και των επισκεπτών, που έχουν πνιγεί στο θαλάσσιο μέτωπο της πόλης σε 
όλες τις ιστορικές περιόδους, είτε από απερισκεψία, είτε από άγνοια του γεγονότος ότι το πε-
ριτρέχουν ισχυρά θαλάσσια ρεύματα. Κι ακόμα, εκατοντάδες πτώματα Γερμανών στρατιωτών 
ξεβράστηκαν εδώ τις μέρες διεξαγωγής της Μάχης της Κρήτης. Δεν ξεχνούμε όμως κι εκείνα 
των 5.500 Ιταλών αντιφασιστών και των 300 Κρητών Εβραίων, όπως και μερικών αντιστασια-
κών και ομήρων, που μεταφέρονταν αιχμάλωτοι με τα πλοία «Σίνφρα», «Ταναΐς» και «Πετρέ-
λα», τα οποία βυθίστηκαν από συμμαχικά (δυστυχώς) υποβρύχια στο Κρητικό Πέλαγος.

Πλανεύτρα θάλασσα Ι. Φθάνο-
ντας στο σημερινό ξενοδοχείο 
Κύμα, φέρνουμε στο νου το ομώ-
νυμο καφενείο του παρελθόντος 
και την άγκυρα του ναυαγισμένου 
πλοίου, που το κοσμούσε (σήμε-
ρα, η άγκυρα βρίσκεται στην πλα-
τεία του κτηρίου Δελφίνι). Το ναυ-
άγιο είχε συμβεί τον χειμώνα του 

1919, όταν ένα μεγάλο ιστιοφόρο εξώκειλε εξαιτίας ισχυρών βορείων ανέ-
μων. Μετά την αφαίρεση του φορτίου από το πλήρωμα, το σκάφος κουρσεύ-
τηκε από τη φτωχολογιά της πόλης. Θυμόμαστε ακόμη, εδώ, μια ολόκληρη 
σειρά φρικιαστικών ναυαγίων, από την σαΐτα πολάκα της Βενετοκρατίας μέ-
χρι το «Πανελλήνιον» της επανάστασης του 1866, το «Αφροδίτη» της εταιρεί-
ας Μακ Δούαλ και Βάρβουρ και το «Αλεξάνδρα». Τελευταίο στη σειρά, αλλά 
ακόμα ζωντανό στη μνήμη των παλιότερων Ρεθεμνιωτών, ήταν το πλοίο «Αλ-
μπάνο», που κόλλησε στην άμμο το 1960 και χρειάστηκε δύο ρυμουλκά για 
να το απελευθερώσουν από το θανατηφόρο αγκάλιασμά της.

Σώματα διαμελισμένα 
από τις νάρκες. Φτάνοντας 
στην οδό Σοφοκλή Βενιζέ-
λου και αγναντεύοντας από 
μακριά τη θάλασσα, θα θυ-
μηθούμε ότι, μέχρι και τη 
δεκαετία του 1950, αυτή 
έφτανε πολλές δεκάδες μέ-
τρα κοντύτερά μας, κα-
ταλήγοντας σε αμμουδιά, 
όπως και σήμερα. Η Προκυ-

μαία έφτανε μέχρι περίπου την πλατεία του Αγνώστου Στρατιώτη και διακοπτόταν 
στη λεγόμενη Σκάρπα, όπως φαίνεται στη φωτογραφία από την περίοδο της Γερ-
μανοκατοχής. Από το ύψος αυτό, και μέχρι την περιοχή Σταυρωμένου, οι κατοχι-
κές αρχές ναρκοθέτησαν, τον Οκτώβρη του 1944, την αμμουδιά. Συμπτυσσόμενες, 
στη συνέχεια, στην περιοχή των Χανίων, δεν έκριναν σκόπιμο, ίσως και να μην πρό-
λαβαν, να αποναρκοθετήσουν τη ζώνη αυτή. Την επικίνδυνη επιχείρηση ανέλαβαν 
αρκετοί άποροι Ρεθεμνιώτες, όμως, η απουσία σχεδίων των ναρκοπεδίων οδήγησε 
σε αλλεπάλληλους διαμελισμούς. Πλέον λυπηρή περίπτωση ήταν εκείνη μιας βα-
πορόβαρκας, στην οποία γινόταν επεξεργασία πυρομαχικών: από τα πέντε άτομα 
που επέβαιναν, επέζησε μόνο ο Βαγγέλης Βλαχάβας.

Στο άντρο του δωσίλογου. Στην 
οδό Γιαμπουδάκη ήταν χτισμέ-
νο το υποστατικό ενός θεωρού-
μενου ως δωσίλογου, το όνομα 
του οποίου περιλαμβάνεται σ’ ένα 
στιχούργημα που ακούγεται μέ-
χρι σήμερα. Το είχε γράψει ο Στέ-
λιος Φαρσάτης και τραγουδιόταν 
στον ρυθμό του γνωστού «Κορόι-
δο Μουσολίνι»:

Η Kreiskommandantur πέ-
ρασε από εδώ. Στη θέση της 
σημερινής πολυκατοικίας της 
οδού Χορτάτζη υπήρχε, μέχρι 
το έτος 1991, ένα από τα πρώ-
τα κτήρια που ανεγέρθηκαν 
έξω από τα τείχη του Ρεθύ-
μνου. Έμεινε γνωστό από το 
όνομα του ιδιοκτήτη του, δι-
κηγόρου Νικολάου Ανδρου-
λιδάκη, ο οποίος, την περίοδο 
της Κατοχής, υπήρξε σημαί-
νων αντιστασιακός. Είναι χα-
ρακτηριστικό το γεγονός ότι 

ο ίδιος έμενε στο ισόγειο, ενώ οι δυνάμεις κατοχής είχαν επιτάξει και χρησιμοποιού-
σαν τον όροφο ως έδρα της Kreiskommandantur, της ανώτατης στρατιωτικής διοίκη-
σης του νομού Ρεθύμνης. Ταυτόχρονα, εδώ υπαγόταν και στεγαζόταν το Γραφείο Ερ-
γασίας. Η ειρηνική συνύπαρξη με ναζιστές αξιωματικούς, όπως ο λοχαγός Μπλοκ, ο 
Χανς Τούρλορ και ο περιβόητος για τις ωμότητές του Λούης, διακόπηκε όταν υποψι-
άστηκαν τον ρόλο του, οπότε και τον εκτόπισαν στο στρατόπεδο Μαουτχάουζεν, απ’ 
όπου ευτυχώς επανήλθε σώος το 1945.

Εγχειρίσεις χωρίς αναισθη-
τικό και βασανισμοί μέχρι θα-
νάτου. Στο κτήριο που σήμερα 
στεγάζει τη Δημοτική Φιλαρ-
μονική, λειτουργούσε η κλινι-
κή την οποίαν είχε ιδρύσει, το 
1928, ο γιατρός Μιχαήλ Μα-
ρούλης. Υπήρξε πρότυπο για 
την εποχή του ίδρυμα, εφόσον, 
μεταξύ άλλων, στέγαζε τμήμα-
τα παιδιατρικής, βρεφοκομίας 
και ακτινοδιαγνωστικής. Στην 
Κατοχή, μετά τον βομβαρδισμό 
του Δημοτικού Νοσοκομείου, 
στεγάστηκε εδώ η παθολογική 

κλινική του και, στη συνέχεια, και η χειρουργική. Οι κατοχικές συν-
θήκες υπαγόρευαν πολλές φορές στους γιατρούς να προχωρούν σε 
χειρουργικές επεμβάσεις χωρίς αναισθητικό... 

Φωνές απόγνωσης, όμως, δεν ακούγονταν μόνο από εγχειριζόμε-
νους ασθενείς. Ο ιδρυτής της κλινικής, Μιχαήλ Μαρούλης, υπήρξε 
αντιστασιακός που βασανίστηκε άγρια από την Γκεστάπο. Πέθανε 
με κλονισμένη υγεία λίγα χρόνια μετά την απελευθέρωση. Με τη δι-
αθήκη του, ο γιατρός δώρισε στον Δήμο Ρεθύμνης την κλινική, προ-
κειμένου να στεγαστεί εκεί δημοτικό γηροκομείο.

Επιζώντες δεν αναφέρθηκαν. 
Το κτήριο στα δυτικά εκείνου 
που σήμερα στεγάζει τη Δημο-
τική Φιλαρμονική, φιλοξενού-
σε το πρώτο πρακτορείο Ρεθύ-
μνου της Ολυμπιακής Αεροπο-
ρίας. Από εδώ είχαν κόψει τα 
εισιτήριά τους οι επιβάτες της 
μοιραίας πτήσης ΟΑ954 της 8ης 
Δεκεμβρίου 1969. Το αεροσκά-
φος είχε απογειωθεί από τα Χα-
νιά με καθυστέρηση 34 λεπτών, 
με σχετική άπνοια. Όμως, στην 
υπόλοιπη χώρα, ένα εκτεταμέ-
νο χαμηλό βαρομετρικό δημι-
ουργούσε έντονες καταιγίδες. 
Οι επιβάτες ήταν ενήμεροι για 
τις συνθήκες αυτές, γι’ αυτό και 
μερικοί είχαν ακυρώσει τα εισι-

τήριά τους, οπότε οι θέσεις τους συμπληρώθηκαν από άλλους, που βρίσκονταν 
στη λίστα αναμονής. Το αεροπλάνο κατέπεσε στην Κερατέα Αττικής. Οι 85 επι-
βάτες και τα 5 μέλη του πληρώματός του ήρθαν να προστεθούν στους άλλους 
278 άτυχους Κρήτες που, ακριβώς τρία χρόνια πριν, είχαν χάσει τη ζωή τους στο 
ναυάγιο της Φαλκονέρας.

Συνεχίζουμε και σήμερα με το θέμα 
των δύσκολων ιστορικών στιγμών του 
Ρεθύμνου, με την μέθοδο της ιστορι-
κής περιήγησης-ξενάγησης. Την έχου-
με πραγματοποιήσει δύο φορές μέχρι 
σήμερα, με εκατοντάδες συμπεριπα-
τητές, στους τόπους ακριβώς που τα 
γεγονότα διαδραματίστηκαν. Τα γεγο-
νότα είχαμε περιλάβει στο εξαντλη-
μένο σήμερα βιβλίο «Το Ρέθυμνο του 
τρόμου. Ιστορική πραγματικότητα και 
αστικοί μύθοι», που κυκλοφόρησε πέ-
ρυσι από τις Εκδόσεις Γραφοτεχνι-
κή σε επιμέλεια της Αγγελικής Βλαχο-
πούλου. Στις «Αναδιφήσεις» μας έχου-

με δει μέχρι στιγμής τις μεγάλες πυρκαγιές και εμπρησμούς της πόλης, τα νεκροταφεία της, τον χώρο αιχμαλω-
σίας των 3.000 αιχμαλώτων συμμάχων στρατιωτών μετά τη Μάχη της Κρήτης, την Ortskommandantur, το ναυ-
άγιο της Φαλκονέρας, την πτώση του αεροπλάνου στην Κερατέα, τον φόβο της μείωσης της διαγωγής στο σχο-
λείο, τον τρόμο που σκορπούσαν οι καπουτζήδες φύλακες αλλά και τα βλογιοκόμματα των επιδημιών της ευ-
λογιάς. Είδαμε επίσης τους φόβους που σκορπούσε η κυρία Χρυσή, σε ανδρικό και γυναικείο φύλο, τους ισο-
πεδωτικούς και αναίτιους βομβαρδισμούς του 1941, τον τρόμο των εμφυλιοπολεμικών εν ψυχρώ εκτελέσεων, 
τον θρήνο για τον χαμό του μικρού Στέλιου Κατσαντώνη, τον καρφωμένο στο αλεξικέραυνο καναπέ, τα Ρεθε-
μνιωτόπουλα που άφησαν τα κόκαλά τους στην Αλβανία το 1940-41 και το κούρσος του Χαϊρεντίν Μπαρμπα-
ρόσα.

ΡΕΘΕΜΝΙΩΤΙΚΑ ΝΕΑ • Παρασκευή 28 Σεπτεμβρίου 2018 ΣΕΛ. 7 

Αναδιφώντας το χθες 74

Το Ρέθυμνο του τρόμου
Ιστορική πραγματικότητα και αστικοί μύθοι (ΙΙΙ)  ■ Του ΧΑΡΗ 

ΣΤΡΑΤΙΔΑΚΗ*

Καράβας, Αλεξομανώλης
Φραγγιάς, Μαρκίδης, Μαρκιανός

Παπουτσιδάκης, Καπαϊδόνης
κι ο παπάς ο Πρασανός.

Η κατάληξη του συγκεκριμένου ήταν άσχημη, αφού οι αντάρτες τον πέταξαν από την 
ταράτσα του Ορφανοτροφείου (τότε Νοσοκομείου), το 1945. Μετά την απελευθέρω-
ση, το σπίτι του επιτάχθηκε από τις Αγγλικές δυνάμεις Κατοχής και την Εθνική Οργάνω-
ση Ρεθύμνου. Οπωσδήποτε ο αριθμός των δωσίλογων του Ρεθύμνου ήταν πολύ μεγα-
λύτερος των οκτώ αναφερόμενων στο στιχούργημα, αφού, στα τέλη του 1945, ο δικη-
γόρος Μιχάλης Παπαδάκης παρέδωσε στον Ειδικό Επίτροπο του Δικαστηρίου Δωσιλό-
γων Ρεθύμνης συνολικά 231 δικογραφίες.


